



**Erdély 2020 –
hosszú távú
fejlesztési
stratégia**

Krónika 2. oldal

**Szellemi híd
Szeged
és Temesvár
között**

Jelenidő 5. oldal



**Alaposan
bemelegítettek
a Szatmár elleni
rangadóra**

Sport 8. oldal



„Magyar nyelv! Sarjadsz és egy vagy velünk/ és forró, mint forrongó szellemünk!”

www.nyugatijelen.com

NYUGATI JELEN



Megjelenik Arad, Fehér, Hunyad,
Krassó-Szörény és Temes megyében

1,20 lej
Előfizetőknek féláron

Polgári napilap

XXIV. évfolyam, 6357. szám • 8 oldal
Szombat-Vasárnap, 2012. november 17-18.

JÁMBOR GYULA

A közelgő EU-csúcs ezúttal nem lesz téli ünnepek előtti kedélyes koktélparti, azon kemény összecsapás várható. Folyamatban van ugyanis az EU 2014–2020-ra szóló költségvetésének kidolgozása, s a tagok között távolról sincs egyetértés. A tárgyalások már egyszer félbeszakadtak, a nettó befizetők közül nyolcan – a leghevesebben Nagy-Britannia – szilárdan kitartanak a költségvetés, pontosabban befizetések csökkentése mellett, aminek viszont az lenne a következménye, hogy a szegényebb tagországoknak kevesebb jutna – Romániát, például, az agrárpolitikai és kohéziós alapok



Hobbi vagy főfoglalkozás?

Gazdaságos méztermelés

Hat ország (Törökország, Hollandia, Magyarország, Belgium, Olaszország, Lengyelország) nyolc intézményének, szervezetének közreműködésével 2012 októberében befejeződött a „Beekeeping European Environmental Sustainability – BEES” című Leonardo da Vinci-projekt, melynek fő célkitűzése a méhészek szakmai továbbképzésének segítése volt. A partnerek közös

munkájának eredményeként megszületett egy többnyelvű méhészeti tananyag, mely elektronikus (e-learning) és hagyományos (könyv) formában is elérhető az érdeklődő méhészek számára. Az e-learning platform az önképzés olyan eszköze, melyhez minden érdeklődő néhány perccel igénybe vevő regisztrációs művelet után csatlakozhat. A platformon minden olyan információ elérhető,

mely a gyakorló méhész számára fontos lehet: szöveges dokumentumok (könyvek, tanulmányok, cikkek, bibliográfiák), illetve képek, filmek stb., valamint minden fejezet végén tesztek segítségével ellenőrizhető a megszerzett tudás. „Gazdaságos méztermelés” címen jelent meg magyarul a Tudás Alapítvány kiadásában a projekt másik fő terméke, a kézikönyv gyakorló méhészek számára.

Kemal Çeliket, a projekt koordinátorát idézzük a könyv előszavából: „A projekt fő célja az, hogy teljesen megújított tananyagot hozzon létre a méhek viselkedéséről, tartásáról, a méhészkedésről, mivel ez a fenntartható mezőgazdaság számára fontos támogatást jelent! Így kívánunk hozzájárulni a biodiverzitás erősítéséhez.

FOLYTATÁSA AZ 5. OLDALON

Gazdaságos méztermelés

FOLYTATÁS AZ 1. OLDALRÓL

A kézikönyv fő célközönségei a méhészek és továbbképző intézményeik, a környezetvédelmi szervezetek, a mezőgazdasági szakiskolák, az agrár- és állatorvostudományi egyetemek, a méhészszövetségek, az európai, nemzeti és helyi szintű intézmények döntéshozói, az általános és középiskolák. "A könyv fő fejezetei az alábbi témakörök kérére szerződnek:

- a méhek életciklusa és életük a kaptárban;
- méhfajok és a méhek tenyésztése;
- méhek és a fenntartható környezet;
- a méhek tavaszi és nyári gondozása;
- vándoroltatás és a méhek etetése;
- rajzó és rabló házi méhek;
- anyanevelés;
- a méhek őszi és téli kezelése;
- méhbetegségek, gyógykezelés és óvintézkedések az organikus méztermelésben;
- méhészeti eszközök és munkabiztonság;
- méhészeti termékek, szűretelés és a méhészeti termékek gyógyhatása;
- a méhészeti termékekben lévő peszticidmaradványok emberi és természeti kockázatai;
- menedzsment a hivatásos méhészetben;
- marketing és költséggazdálkodás;
- hasznos tapasztalatok a méhészetben;
- méhészeti és biobiztonsági útmutató.

A gazdaságosság-hoz egyrészt hozzájárulnak a „hagyományos” ismeretek: a megkerülhetetlen mai modern növényvédelem, a GMO és a biogazdálkodás témaköreinek ismerete, azok figyelembevétele. Másrészt naprakészek alkalmazása a marketingnek és a költséggazdálkodásnak, illetve az EU-rendeletek, a veszélyelemzés és kritikus ellenőrző pontok (HACCP) betartása. A jövő útja az organikus gazdálkodásból származó bio-méz-előállítás!

A könyv bemutatja a méhfajokat, a háziméh-családot, azok természetes és mesterséges tenyésztését, a hibridizáció lehetőségét. A méhek szükségletét kielégítő táplálkozás elősegíti a család népességének szezon szerinti alakulását, a környezet egyensúlyának fenntartását, a méztermelés minőségének és mennyiségének optimális alakulását. Ezért a méhcsaládok tavaszi etetésének, nyári gondozásának, az újabb méhlegelőkre történő vándoroltatásának feltételeiről, végzéséről a könyv részletes ismereteket nyújt. A méhanya-nevelés és a -rajjás szakosított végzése méhesünk optimális népességét biztosítja. A méhcsaládok őszi-téli időszakra történő előkészítése előtt a méz és méztermékek elvétele során a gyakorlott méhész a pótetetés mellett is biztosít elegendő, szorgos gyűjtésből származó terméket,



hogy télen, majd tavasszal a család fennmaradása, a népesség gyarapodása biztosított legyen.

A könyv külön alfejezetben foglalkozik a méhek forgalmazásának, a betegségek leküzdésének uniós rendeleti szabályozásával, a bioméz termelésével, a GMO veszélyével és a méhbetegségekkel. A méhbetegségek ismertetése igen részletes, sugallja, hogy a gyógykezelést a méhész a méhgyógyászattal felelős szakemberrel közösen végezze el. A bejelentési kötelezettséggel rendelkező betegségek külön figyelmet érdemelnek. A VIII. fejezet részletesen tárgyalja a több országban tömeges elhullást okozó, méltán világhíradalmat keltő, még ismeretlen kóroktanú CCD betegséget.

A méhészetben bármilyen beavatkozás, mézpergetés stb. csak a legbiztonságosabb mó-

don történhet. Mivel egyre több a méhméregre érzékeny ember, részletes leírás található a méhszúrás esetén végzendő – sokszor életmentő – segélynyújtásról.

A méhészkedés lehet hobbi, melléktevékenység vagy főfoglalkozás. Bármelyik csoport-hoz is tartozik, a méhésznek a szükséges tudást meg kell szereznie. Gyakorlati tudás nélkül nemcsak ráfizetéses lesz méhészkedésünk, hanem rövidebb-hosszabb idő alatt elfogy a méhcsalád népessége is, nem tudja reprodukálni önmagát, és megszűnik a méhesünk.

A hat ország szakemberei olyan modern szakismereteket tartalmazó könyvet tárnak a méhészetrel foglalkozó vagy a jövőben foglalkozni kívánó érdeklődők elé, mely alkalmas az eddigi, illetve a jövőbeni tevékenységek felül- vagy átértékelésére, és amely segítséget nyújt a nyereséges (gazdaságos) méz- és méhtermékek előállításához.

A könyv adatai:

Mucsics Imre (szerk.): Gazdaságos méztermelés. Hódmezővásárhely, 2012, Tudás Alapítvány. 300. old., ill., színes.

Megrendelhető a Tudás Alapítvány honlapjáról: <http://tudasalapitvany.hu/kapcsolat/>
A projekt eredményeinek elérhetősége az interneten:

• Bővebb információk a projektről: <http://tudasalapitvany.hu/projektek/bees/>

• A projekt honlapja és az e-learning platform: <http://www.beeseurope.eu/>

• Facebook: <http://www.facebook.com/beesproject>

Kézikönyv: <http://tudasalapitvany.hu/projektek/bees/eredmenyek/> és <http://issuu.com/tudas-alapitvany/docs/bees-magyar>



Ismét Mátyás király udvarába kalauzolták közönségüket a Vajdahunyadi Matei Corvin Kollégium diákjai, az ötödik megrendezett Hunyadi Reneszánsz Fesztivál alkalmával. Gherghina Rozália tanár-nő vezetésével, a diákok ötletes jelenetben keltették életre a Mátyás királyról szóló meséket a vajdahunyadi vár Bethlen-szárnyában. Majd közel két évszázadot ugorva, Széchy Mária története elevenedett meg a színpadon, a dévai Renaiszáncs együttes előadásában. A fesztivál másnapján közel hatvan diák vett részt a Vajdahunyadi Magyar Házban meghirdetett alkotóműhelyekben. – A diákokat korosztályonként két csoportra osztottuk, az elemisták gyöngyfüzést, virágkészítést tanultak, illetve ruhatervezői tehetségüket is kipróbálhatták. Az V–VIII. osztályos tanulók viszont három csapatba tömörülve, várépítésbe fogtak.

Minden csapat megépíthette kartonból álmai kastélyát. És közben persze egy kis harapnivaló meg üdítő is akadt a kézműveseknek, építőmestereknek – meséli Kiss Mihály András, a rendezvény fő szervezője, aki ezúttal is lelkes támogatókra lelt kollégáiban. Pampu Anna, Csontos Mari-ka, Pál Judit, Gherghina Rozália, Oprisa Melinda, Sipos Andrea pedagógusok ugyanis mindent beadtak, hogy a gyermekek örömeiket leljék az alkotóműhelyi munkában. A rendezvény anyagi hátterét a Communitas Alapítvány biztosította, de Kiss Mihály András szerint köszönet jár Takács Arankának és az RMDSZ vajdahunyadi szervezetének, a Corvin Savaria Társaságnak, Vajdahunyad önkormányzatának és mindazoknak, akik szívvel-lélekkel támogatták e rendezvényt. **G B R**

András-napi batyubál Kisiratoson

Arad – December 1-jén, szombaton 20 órától, András-napi batyubált szerveznek a kisiratosi nagy kultúrházban. A mulatók számára sok kellemes meglepetést tartogatnak, büfé a helyszínen, értékes tombolanyeremények várnak gazdára 3 lejért, a zenéről a PARTIUM zenekar gondoskodik. Asztalfoglalás november 28-ig Németh Anikónál, a polgármesteri hivatalban, vagy a 0257/535-252-es, illetve a 0743-465-662-es telefonszámon lehetséges. Belépő 10 lej/fő.

NÉMETH ANIKÓ szervező

Új helyen az InterSport

Arad – Az InterSport sportruházati cikketek, sportszereket forgalmazó üzlet elköltözött az Armonia Centerből.

Új székhelyén, a Galleria Arad második emeletén várja vásárlóit továbbra is.